

## ОТЗЫВ

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Щукина Тимура Аркадьевича «Михаил Пселл и рецепция поздневизантийской философско-богословской традиции (Максим Исповедник, Иоанн Дамаскин, Анастасий Синаит) в XI веке», представленную на соискание степени кандидата наук по направлению 5.7.2. История философии (философские науки).

Тимур Аркадьевич Щукин является серьезным исследователем, обладающим определенным международным статусом, что видно по его многочисленным публикациям, в том числе в высокорейтинговых изданиях, и что подтверждает тот текст, который представлен Диссертационному совету в качестве кандидатского проекта. У нас, в России, не так много специалистов, которые могли бы свободно ориентироваться в поздневизантийской философско-богословской традиции и при этом вести компаративные исследования высочайшего уровня. Тимур Аркадьевич явно относится к ученым, которые обладают необходимыми компетенциями для этого. Данный труд готовится Тимуром Аркадьевичем в течение долгого времени и к настоящему моменту приобрел заверченный и отточенный характер.

Хочется отметить и высокую научную компетенцию Тимура Аркадьевича, и его несомненную самостоятельность, и вдумчивый подход к исследуемой тематике. Контекст формирования поздневизантийского богословия и, в частности, интеллектуального наследия М. Пселла имеет до настоящего момента целый ряд «белых пятен», причем не только в отечественной историко-философской мысли, но и в зарубежной. Тимуром Аркадьевичем проведена очень серьезная и существенная работа по прояснению накопившихся проблем, что дает византиноведению возможность с новой точки зрения посмотреть на историю византийской мысли того периода. Действительно, Пселл представляет собой с одной

стороны продолжение энциклопедической и в известной мере схоластической традиции, которая сложилась в IX-X столетиях, и для которой философия являлась школьной пропедевтикой, а богословие – совокупностью концептов, не требовавших развития, а лишь воспроизведения. Во многом он представитель этого «континуума». С другой стороны, Пселл разрывает его, причем порой неожиданным образом. Особенно это на мой взгляд проявляется в его интересе к античному языческому наследию и к использованию античных философских и теософских идей при толковании христианских доктрин. Диссертант совершенно верно отмечает, что такой интерес связан и со спецификой образования во времена Пселла, и с его рационализмом, со стремлением включить все «достоинное» в языческой философии в универсальную христианскую доктрину, которую он начинает трансформировать, уходя от школьного знания прошлой эпохи.

Заслуживает высокой оценки рассмотрение диссертантом отдельных сторон этой трансформации, таких, как триадологии, онтологии, христологии, ангелологии и психологии. Все эти аспекты демонстрируют очевидный «тренд» богословия Пселла в сторону диалектической рационализации – в чем нужно полностью согласиться с автором диссертации. Подобное «вторжение» философского рационализма в теологическую традицию, вторжение, которое стремится использовать философию как универсальный инструмент герменевтики догматического богословия, а также как универсальное средство против еретичества, становится предпосылкой для последующих перемен в византийской мысли.

На основании всего вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Т.А. Щукина «Михаил Пселл и рецепция поздневизантийской философско-богословской традиции (Максим Исповедник, Иоанн Дамаскин, Анастасий Синаит) в XI веке» полностью соответствует паспорту специальности 5.7.2. История философии (философские науки) и

требованиям, установленным п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в действующей редакции), а сам диссертант безусловно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии (философские науки).

Доктор философских наук,

профессор, директор высшей школы

философии, истории и социальных наук

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный

университет имени Иммануила Канта»

236041, Россия, Калининград, ул. А. Невского, 14

[post@kantiana.ru](mailto:post@kantiana.ru) +7 (4012) 59-55-95

11.04.2022

(Светлов Р.В.)

